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Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору па годину 8 кру- 
на, на по године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 1-2 кр. 
на по године 6 круна.
За све остале земље годишње 

•20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату. 
Претплата се прима само у 

год. и полугодишњим роковима.
Поједини број 20 хелера. лпет за НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ

Претнлата ее шаље поштан- 
ском упутницом, само п непо- 
средно администрацији „Гласа 
Црногорца“ на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељку Рамада 
новићу, К. Ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе илаћа се: за сва 

ку ријеч или за број од пет 
цифара по 4 хелера за ирви 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
хелера.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Главнн уредннк: Милош Жлвковић

ГОВОР
Његовог Нраљевскпг Височанства Кшаза Господара,
којим је благоволио да поздрави Господу

Народне Посланике на ручку даватом 
у њихову част 6. овог мјесеца.

У славу Божју и његова угод- 
ника светога Николе, а у здравље 
Њ. В. Цара Николе, нашега при- 
јатеља и покровитеља.

Господо,
Дубоко сам тронут чуствима љу- 

бави и оданости, која Ми данас 
поднијесте и ви и преко вас, Мој 
народ.

У току Моје дугогодишње вла- 
давине, Мој народ Ме предусретао 
чувствима ријетке пажње и љубави, 
на чему сам му из дна душе за- 
хвалан. —

Мој је драги народ увијек вјеро- 
вао у Моје срце, ту отворену књигу, 
у којој су урезане патње и муке 
српског народа и у којој су озка- 
чене радом и мислима и свима ду- 
шевним и тјелесним капорима, 
правац и тежње за његово добро, 
спас и величину.

Он са' мном заједно вјерује у 
добру звијезду српску. — Опти- 
миста као и Ја, Мој народ никад 
духом није клонуо, нити ће и- 
кад. — Ми смо се узајамно крије- 
пили, заједно се радовали успјесима 
и заједно многе муке подносили.

Ми би и данас били кадри за- 
врћи коло, које смо играли, коло, 
које су нам предања и пјесме у 
завјет оставили, и ради тога, пун 
одушевљења и опојен узајамним 
самопоуздањем и најљепшим на- 
дама, подижем данас, — овога за 
нашу отаџбину историјског дана,
— из ваше средине, чашу, за до- 
бро и срећу мога народа и за 
здравље његових представника.

Господо,
На данашњи дан родио се Устав, 

Моје чедо, којејеМој народ примио 
и одушевљено пригрлио насвоје гру- 
ди, као јемство слободе и правде. —

Нека нам је вазда у живој успо- 
мени тај историјски дан; нека нам 
је и у овој прилици освјежено сје- 
ћање на онај дан, кад се појавио 
Устав, — мудра и света ограда 
сваког сретиог владаоца.

Ономе часу, у коме Ме Прови- 
ђење кадахну, да народу Уставом 
даднем власт, а Себе ставим у срсћну 
могућност, да и нехотично не чи- 
ним ништа осим добро: ономе 
часу, кад не подлегох кобним са- 
вјетима, да земљи дадем управу 
противну Моме урођеном убјеђењу, 
Моме демократском вјеровању, 
одаћемо заслужено сјећање тако,
— ако Устав, тај тврди савез 
владаоца с народом, сви ми пре- 
несемо из мртве књиге у живу књи- 
гу — у јуначка срца наша.

А у толико нам је то лакше, го- 
сподо, што је он здраво Моје чедо, 
пуно снаге и кријепости. Оно није 
рођено слабо и кржљаво, да се 
неће мођи с поносом исправити 
наспрам минулог самодржавја.

Оно неђе бити, као што црногорски 
злурадници још сада навјешђују, 
повод унутрашњим немирима, сит- 
ном личном трвењу и острањењу од 
идеала, који су наше претке у овим 
горама весело одушевљавали.

Врлине јунаштва, слоге и сло- 
боде, све својства урођена сино-

вима ове земље, Устав ће подр- 
жати и узнијети, ако Бог да, на 
високи стеиен части, славе и удив- 
љења, које му је самодржавје про- 
шле године у свети аманет предало.

Што је у свијету честитога и бла- 
городкога од људи, с љубављу 
нас изравњава са Шпартанцима. А 
мала Шпарта, благодарећи својим 
уставним слободама, ке мање него 
својој храбрости, успјешно се је 
борила с великом Персијом и у 
Азији и Европи, а Риму је подлегла 
само онда, кад је овај свијетом 
завладао.

Такве уставне слободе жедим да 
се одомаће и укоријене у нашу 
драгу домовину, да таквим Уставом 
моји горштаци проникнути буду.

Па Уставу, адакоме? подижем 
чашу, јер је он заштитник правде, 
реда и слободе. — Он је окриље 
наше самосталности, ок најпоузда- 
нији отклонител> трзавица, које ру- 
ше владавине и државе најтемељи- 
тије засноване.

Увјерен, да сте и ви, господо по- 
сланици, прожети истим осјећајима 
и мислима, поздрављам вас с ускли- 
ком:

Живјела уставна Црна Гора! 
Живио Мој храбри народ и

његови посланици!

Потпредсједник Народне Скупштине,
Господин Гаврило Церовик, заблагодарио 
је Њ. Кр. В. Господару овим говором:

Господару,
Нека ми је допуштено да у име 

своје и својих другова иародних 
посланика, а преко њих и цијелог 
народа у Црној Гори проговорим 
неколико ријечи, ријечи, које Ге бити 
врдо слабе и нејаке да изразим оно 
што осјеГам и што цио Твој карод 
осјеГа према Теби, Господару, а ти 
осјећаји нијесу од јуче, веГ су они 
ваздашњи израз душе и срца на- 
родног, душе и срца онога народа, 
с којим си Ти увијек био Госпо- 
дару, а он с Тобом, и чија је душа 
била и Твоја душа, а "Гвоје срце 
и његово срце, но само што та душа 
и то срце бијаху у два тијела. Али, 
да не бих понављао оно што прије 
петминута изговориТи, Господару, 
и да не бих ређао сва она дјела, 
која си учинио за четрдесет и не- 
колико година Твоје среГне вла- 
давине и која Ге цијенити историја 
те владавине, опет Гу поновити 
само то, да све што си радио, 
радио си за срећу и добро народа, 
а Твоја дјела достигла су кул- 
минациону тачку у давању Устава 
том истом народу, Устава, који је 
радосно поздравио сваки син ове 
земље. Та радост у толико је веГа, 
што видимо и чујемо из уста свога 
Господара, да је тврдо ријешен тај 
Устав, као чедо своје, до краја 
чувати и његовати према савре- 
мености у заједници с народом.

Па шта мари народ, Господару, 
за оне злураднике, који Ти пригова- 
рају, кадТеон познаје најбоље и кад 
тврдо вјерује у Твоју ријешекост.

Ти си, Господару, све учинио, 
што си могао, а сад је на нама, 
Народним Представницима да чи- 
нимо своје, те у то име устајем и 
позивам моје другове, народне 
посланике, — а то је све, што у

овој прилици можемо учинити - да 
ову чашу исиијемо за здравље 
и дуг живот нашег милог Госпо- 
дара и ускликнемо:

Да живи наш дични и љубљени 
Господар и Његов узвишени Дом!

СЛУЖБЕНИ ДИО.

ми
НИКОЛА I.

по милости Божјој
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ

Нашим указом од 23. ковембра 
т. г. наредили смо:

да се на дан 3. децембра 1906. 
године изврше нови избори у ка- 
петанији доњо-морачкој, а за четво- 
рогодишњу скупштинску иериоду:
1906., 1907., 1908. и 1909 годику.

Но пошто се избор није могао 
извршити означеног дана, јер ста- 
ри спискови, према којима се је, на 
основу члана 38. закона о избори- 
ма народнијех посланика, избор мо- 
рао извршити, нијесу се могли на 
вријеме предати бирачком одбору 
ушљед снијегом прекинутог саобра- 
Гаја, то смо, на предлог Нашег 
Мннистра унутрашњих дјела, по са- 
слушању Нашег Министарског Са- 
вјета, ријешили и рјешавамо наре- 
дити:

Да се поновни избор народног 
посланика за капетанију доњо-мо- 
рачку изврши на дан 20. децембра 
1906. године, а према Нашем указу 
од 23 новембра т. г.

Наш Министар унутрашњих дје- 
ла нека изврши овај указ.

Цетиње, 8. децембра 1906. г.
НИКОЛА с. р.

Министар унутрашњих дје.ча.
Мих. ИвановиЋ с. р.

МИ

НИКОЛА I.
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На предлог Нашег Министра 

унутрашњих дјела постављамо:
за предсједника општине вароши 

Никшића Шђепа Кустудића.
Наш Министар унутрашњих дје- 

ла нека изврши овај указ.
Цетиње, 8. децембра 1906. г.

• НИКОЛА с. р.
Министар унутрашњих дјела,

Мих. Ивансви^ с, р.

ми
НИКОЛА I.
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На предлог Нашег Министра 

финансија постављамо:
за писара царинарнице ријечке 

Стевана П. Ђурашковића, доса- 
дашњег писара Главке Држ. Кон- 
троле, — по молби.

Наш Министар финансија нека 
изврши овај указ.

Цетиње, 8. децембра 1906. год.
НИКОЛА с. р.

Министар фннансија,
Митар ЂуровиЂ с, р.

Записници сједница Нар. Скупштине
ЗАПИСНИК 

од 21. новембра 1906.
XV редовни састанак рвдовног сазива Народне Скупштине. 
На дневном је реду наставак дневног 

реда XIV. сједнице.
Почетак сједнице у 9 сати прије подне.
За миннстарским столом сва господа 

министри.
Предсједник отвара XV редовну сјед- 

ницу.
Секретар Павићевић чита занисник 

XIV сједнице.
Потпредсједник пита, имали ко што 

примијетити па прочитану записник.
Вукчевић каже да је био предложио 

на XIV сједници: да г. г. посланици по- 
кушају да би им се нитерпелације и пи- 
тања код дотичних министара задово- 
љиле, па ако се не би у томе успјело 
онда да их износе пред Скупштину, који 
предлог секретар прима.

Др. Марушић вели да је на XIV сјед- 
ници казао, како жали да секретари не 
могу постићи све што се говори; а не 
да је против секретара говорио, и на- 
ставља, да говор његов није излишан.

Гардашевић предлаже, да се изберу 
из средине скупштинске два посланика, 
који ће водити коректуру на стенограф- 
ске биљешке при штампању истијех, по- 
што примјећује, да већина говорника по- 
прављају стенографске бил>ешке. Овај 
предлог Скупштина усваја.

Вулетић тражи, да се може чинити по- 
правка, али, да се смисао не изврће.

Тошковић изјављује, да није у запис- 
нику прочитано, да је Скупштина усво- 
јила његов предлог за накнаду секретару 
Павићевићу.

Др. Марушић тражи да се у нашој 
Скупштини по могуђству учини све оно, 
што се чини у другим Скупштинама. Па 
наставља, да он не говори у Скупштини 
ради тога, да чује свијет, како он говори, 
него што је нужно и корисно.

Ћетковић устаје у прилог изјаве Гар- 
дашевића против исправљања стенограф- 
ских биљежака.

Пилегић предлаже, да коректоре сге- 
нографских биљежака треба тражити из- 
ван, а не из Скупштине.

Потпредсједник предочава, у Скуп- 
штини има доволшо лица, способних за 
тај посао, па пледлаже г. г. Вулетића и 
Вукчевића, који предлогСкупштуна усваја.

Вулетић предлаже, да се досадашње 
поправке на стенографским биљешкама 
усвоје, који се иредлог одбија.

Др. Марушић је мишл.ења да се не 
примјењује оно, са чиме би се прити- 
скивала ријеч и слобода говора, и да 
сваки говорник треба да бра.ни оно што 
је говорио а да је слободан говорити и 
бранити свој говор не само у Скупштини 
него и изван ње.

Спасојевић изјављује, да се први го- 
вори и као доцнији никако не исправ- 
љају у стенографским биљешкама, но да 
се види, како је ко говорио.

Потпредсједник извјештава, да ће се 
читати неке молбе и жалбе.

Секретар Павићевић чита молбе и 
жалбе и то:

Усеииа Спип.е кадије барског; Ника 
Прље слијепца с Љуботиња; Мијушка 
Мијушковића из Никшића; Авра Цемо- 
вића из Берана; Неша Ивановића бив. 
секретара мин. финансија; Лабуда Вујб- 
вића управника поште у Паланци (Срби- 
ја); Тома Ковачевића с Цетиња; Вицка 
Пасквале бившег држ. књиговезца; Илије 
Јабучанина с Цетиња; кан. Иве Ђоно- 
вића с Цетиња и Коста Митића бравара 
с Цетиња.

Прочитане молбе и жалбе упућене су 
дотичном одбору.

Потпредсједник извјештава да ће се 
читати предлог посланика Ника Татара.

Секретар Павићевић чита предлог по- 
сланика Ника Татара, у којему иредлаже 
најнужније потребе за капетанију Опутно- 
Рудинску. Овај предлог предат је одбору 
за исте.

Потпредсједник извјештава да ће се 
читати молбе за одсуство.

Секретар Павићевић чита молбе ито:
I. Сима Шсбајића, који тражи пето- 

дневно одсуствозбог смртиуфамилији му 
и Ника Татара, који тражи шестодневно



одсуство због домаћих потреба. Ове 
молбе Скупштина усваја.

Вукчевић предлаже, да се дневни 
ред измијени тако, да на првом мјесту 
дође читање извјештаја верификационог 
одбора за накнадне изборе, који иредлог 
усваја и Скупштина и Влада.

Потпредсједник позива извјестиоца ве- 
рификационог одбора, да заузме мјесто 
и чита извјештај.

Потпредсједник пита Скупштину, при- 
ма ли Скупштина извјештај верифика- 
ционог одбора у начелу, који Скупш гина 
прима.

По извјештају верификационог одбора, 
поред извјесних неправилности, које ни- 
јесу могле утицати на правилан избор и 
избрати су, и то: за капетанију Његуш- 
ку Лабуд Петровић; граховску др. Ду- 
шан Матановић; дон.о-цеклинску Мило 
Драгојевић; ускочку вој. Ђуро Церовић; 
требјешку поп Ново Станишић; а за ва- 
рош Подгорицу др. Митар Радуловић.

Пилетић предлаже, да се неправилно- 
сти односно ових избора испитају и да 
се капетани по тим неправилностима 
казне.

П-предсједник изјављује, да се прелази 
на другу тачку дневног реда, т. ј. на 
прегрес пројекта закона о пословном реду, 
и позива извјесгиоца да чита извјештаје 
одбора за горњи законски пројект.

Нико Татар тражи ријеч односно сво- 
јих предатих иитерпелација коју му пред- 
сједништво не даје, пошто то питање 
није на дневном реду.

П-предсједник пита Скупштину, хоће ли 
усвојити предлог, да посланици накнадних 
избора положе зеклетву, који предлог 
Скупштина усваја, а погпредсједник за 
припрему тога церемонијала даје десет 
минута одмора.

Послије одмора
Посланици накнадних избора полажу 

заклетву уз чинодјејство посланика попа 
Крста Поповића.

П-предсједник позива извјестиоца да 
чита пројект закона о пословном реду.

Ристо Поповић изјављује, да је извје- 
шгај читан и предлаже, да се гласа о 
појединим члановима, како је закон про- 
јектиран.

Иццјестилац чита први члан који се 
прима без измјена.

Извјестилац чита 2-ги члан, по садр- 
жају којега узимају учешћа у дебати:

Пилегић, Вукчевић, Ристо Поповић и 
Мин. Митар Ђуровић, и Скупштина прима 
овај члан са редакцијама: Министра Ђу- 
ровића:

„На првом састанку сваког сазива На- 
родне Скупштине**, — и Спасоја Пиле- 
тпћа, којм предлаже, да се састанак На- 
родне Скупш гине измијени са: сазив 
Народне Скупштине.

Извјестиоц чита 3-ћи члан.
Ристо Поповић предлаже да се прими 

његова редакција, да на првом мјесту 
дође : „ако је сазив, којим почиње свака 
Скупштинска периода", и да би требало 
додаги: „да се избере контрола при по- 
дјели посланика у одсјеке“. По овом 
иредмету узимају учешћа у дебати : Др. 
Марушић и јован Пламенац, који пред- 
лаже, да се унесе његова редакција од- 
носно савијених листића, и то: „исте боје 
и облика", мјесто : „и исте боје и вели- 
чине“.

П-предсједник пига, прима ли извјести- 
лац редакцију Риста Поповића.

Митар Вукчевић примјећује, да не треба 
управљати питања за редакције извјести- 
оцу него Скупштини.

П-предсједник каже, да прво треба 
питати извјестиоца прима ли редакцију, 
па тек онда Скупштину, за тим пита 
Скупштину прима ли члан 3-ће са редак- 
цијом Риста Поповића, који Скупштина 
прима са редакцијом односно контроле.

Др. Марушић пита, од колика ће члана 
бити та контрола.

Љ. Бакић изјављује, да је контрола 
непотребна.

Јован Пламенац тврди противно Баки- 
ћу и доказује, да у свим парламентима, 
гдје постоји партија, постоји и контрола 
при подјели посланика у одсјеке ради 
вјерности, и предочава, да ће тих партија 
у своје вријеме бити и код нас, и да је 
контрола потребна, — па пита прима ли 
Скупштина његову редакцију односно 
боје и облика листића.

Извјестилац чита 4-ти и 5-ти члан, 
који се примају без измјене.

Извјестилац чита 6-ти члан.
Павићевић предлаже, да је по овом 

члану довољан један извјестилац за из- 
вјештај верификационог одбора.

Тошковић вели, да се на првој ван- 
редној сједници много дебатовало о томе, 
имају ли права вирилни посланици пре- 
гледати пуномоћија народнијех посланика, 
и обраћа Скупштини озбиљну пажњу по 
овом питању да се тим не би одузело 
законом загарантовано право народу и 
њиховим посланицима.

Пилетић изјављује, да је он ово пита- 
ње покренуо, као и то, да ће о истом у 
своје вријеме говорити, па тврди, да ви- 
рилни немају право прегледати пуномо- 
ћија народнијех посланика; но тврди и 
то, да им се то право по члану 45. устава

не може крњити, док се исти не измијени.
Гардашевић иредлаже, да се пријеђе 

преко овога питања, док буде ревизија 
устава.

Никола јовановић доказује, да су по- 
сланицима једнака нрава, али не дужности, 
као и то, да се вирилни посланици по 
закону о пословном реду искључују од 
ирегледања пуномоћија народнијех посла- 
ника, а да их устав предвиђа као На- 
родну Скупштину. Даље доказује, да они 
имају већа права од народнијех посланика 
и с тога што њихове указе и уопште 
исправе за посланика не прегледају на- 
родни посланици ; и што распуштање 
Скупштине не би на њих као и на остале 
иосланике утицало.

Љ. Бакић вели, према уставу не мо- 
жемо разликовтти вирилце и народне 
посланике, а жеља је свијех да се вирилци 
искључе но о томе сад не треба диску- 
товати.

Тошковић се слаже, да се преко овога 
иитања олако пређе, но треба узети у 
вид оно, што треба учинити, да се ви- 
рилци искључе. Вирилцима се даје више 
право него ли народнијем посланицима, 
пошто су они посланици и прије, а ми 
тек нослије заклетве. Објашњује, да би 
њихов утицај при прегледу и овјеравању 
пуномоћија народнијех посланика на исте 
био од штетног угицаја нарочито кад би 
се образовале странке.

Ристо Поповић доказује, да и ако су 
вирилци уставом предвиђени за посла- 
нике, ипак није предвиђено то, да они 
могу имати учешћа при прегледу посла- 
ничких пуномоћија, и предлаже редакцију 
у 5. члану члану правилника: „послани- 
ци по положају не могу узети учешћа у 
прегледу пуномоћија народнијех посла- 
ника“.

Ј. Спасојевић изјавл>ује, да сви посла- 
ници имају једнака права.

Раичевић каже, и ако је жеља народ- 
нијех посланика, да вирилци не учествују 
у ирегледу пуномоћија, и ако је то по- 
требно, то је ипак сад немогуће постићи, 
будући се коси са уставом, и предлаже 
да се преко тога нитања пријеђе.

Никола Јовановић пита, кога представ- 
љају вирилци, пошто посланици престав- 
љају не само народ, који их је изабрао, 
него у опште цио народ и изјавл>ује, да 
се ништа не коси са уставом, ако се 
вирилци искл>уче од прегледа пуномо- 
ћија.

Ивановић вели, да вирилци и ако не- 
мају пуномоћија, требали би имати акт, 
који би скупштина прегледала, па тек да 
имају потпуно право.

Спасојевић каже, да Скупштина нема 
цраво прегдед.ати акте вирилаца пошго 
их не може ни одбити, а може посла- 
нике ако су неправилно изабрати.

Ристо Поповић изјављује да вирилци 
не траже одсуства од предсједништва 
Скупштине; долазе кад им је воља, па 
тражи да и они говоре о овом иитању.

Др. Томановић тврди, да је говор По- 
повића умјесан, доказујући, да ниједан 
парламенат не искључује вирилце, али да 
вирилци у другим парламентима долазе 
у скупштину само онда кад их позове 
Влада, партија или предсједништво.

Пилетић се слаже са Ивановићем, да 
вирилци доносе указе и декрете, по ко- 
јима би се констатовало, да су заиста 
посланици за 4 године.

Церовић каже, да не даје слику иосла- 
нику ни пуномоћије ни декрет, и да ви- 
рилце као факторе не може нико засту- 
пати. Не слаже се са тиме, да се вирил- 
цима прегледају акти или укази. Слаже 
се са Др. Томановићем, да вирилци у 
другим парламентима долазе у парламе- 
нат ради заступања своји.х начела. Даље 
каже, да вирили не морају бити владини, 
али код нас морају доћи у Скупштину и 
учествовати као посланици.

Ивановић остаје при томе, да вирилци 
морају имати своје документе кад дола- 
зе у Скупштину као и остали посланици, 
јер — каже- да се у многочланим пар- 
ламентима свјетским не би познали и 
разликовали вирилци без докумената.

Др. Марушић каже, да је о тим докумен- 
тима вирилаца, на првим сједницама на- 
помињао и да је то потребно но да је 
питање заплетено уставом и треба га 
за сад одложити.

П-предсједник пита, које за то да се 
прими 6. члан онако како га је извјести- 
лац прочитао.

Др. Томановић иредлаже, да вирилци 
не учествују у садањем гласање, што се 
не усваја.

Јован Пламенац примјећује, да је сва- 
ки предлог пао, који се устајањем огла- 
шавао.

П-предсједник опет пита, ко је за пред- 
лог извјесгиочев, а ко против њега.

Тражи се гдасање прозивом.
Министар Ђуровић напомиње по дру- 

ги пут да се само о цјелокупности, и 
о буџету гласа прозивом, иначе сјеђењем 
и устајањем.

Гардашевић и Ристо Поповић траже, 
да се изнесу на питања поједине редак- 
ције, па питају, ко ће вирилцима давати 
цуномоћија.

П-предсједник изјављује, да је примљен 
предлог извјестиочев без редакције.

Тошковић изјављује чуђење, зашто ће 
сада пуномоћија вирилаца, кад се већ 
иде на то, да се они из Скупштине ис- 
кључе.

П-предсједник закључује сједницу на 
12 и |4 а XVI заказује за 22.о. м. прије 
подне са продужењем дневног реда.

Секретари:
Љуб. Бакић, 

Милија Павићевић.

Предсједник 
Народне Скупштине:
В. Шако ПетровиЋ

ЗАПИСНИК 
од 22. новембра 1906.

XVI редовни састанан редовног сазива Народне Скупштине.

На дневном је реду наставак дневног 
реда XV. сједнице.

Почетак у 9 сати прије подне.
За министарским столом министар фи- 

нан. и грађевина, г. Митар Ђуровић.
П-предсједник отвара XVI. сједницу; 

секретар Павићевић чита записник XV. 
сједнице.

П-предсједник гшта има ли ко што при- 
мијетити на прочитани записник.

Јован Пламенац тражи исправку, да је 
пао сваки онај предлог, који је устаја- 
њелг оглашаван.

Ристо Поповић гражи да се у записник 
унесе како је он између осталог рекао: 
да је молио вирилце да и они говоре о 
овом питању.

Др. Марушић тражи, да се уведе у за- 
писник, како је он рекао, да је вирилно 
пи гање заплетено уставом и да га треба 
због тога одложити.

Др. Томановић тражи, да се у запи- 
сник унесе, да је између осталог казао: 
да ниједан парламенат не искључује ви- 
рилце.

Ове исправке секретар обећава учини- 
ти, и записник се прима.

П-предсједник извјештава, да ће се 
читати неке молбе и жалбе.

Секретар Поповић чита молбв и жал- 
бе, и то: Ђура Богдановића бившег дра- 
гомана књ. посланства у Цариграду; Ми- 
лана Вуксановића из Цариграда; Стева- 
на Јошова Богдановића из Цариграда; 
Мата Ковачевића из Грахова; Сима Ко- 
вачевића усташа с друштвом из Никши- 
ћа; бригадног барјактара Арса Вујаше- 
вића из Куча; Лазара Јовановића из Ср- 
бије; Милосава Булатовића из Роваца; 
официра Доњо-Цеклинског багалиона с 
Ријеке; Ђока Дрекаловића с Цетиња; Ра- 
да Вуксановића и Муша Ивановића из 
Колашина; Мага Мрвашевића из Пјеши- 
ваца; Секуде Катдице Прекота^џл', Књ, 
Обл. Суда из Никшића.

Прочитане ммлбе и жалбе предате су 
дотичном одбору.

П-предсједник извјештава, да ће се чи- 
тати два посланичка предлога и једна 
интерпелација.

Секретар Павићевић чита предлоге, и 
то: посланика: Марка Петровића и Оџе 
Карађузовића, односно регулисања рије- 
ке Рикавца; и Спасоја Радуловића од- 
носно досадашњих неуредних пасоша, 
и продаја истијех; и

Интерпелацију г. г. Марка Ђукано- 
вића и Ника Татара на мин. иностраних 
дјела, односно племена Кривошија.

Прочигани предлози предати су одбо- 
ру за исте, а интериелација, биће упуће- 
на министру иност. дјела због одсутно- 
сти истога.

Нико Татар изјављује, да је вол>ан по- 
вући натраг интерпелације на министра 
иност. дјела односно села Штоја и острв- 
ца на Ушћу Бојане, ако то скупшгина 
дозволи, пошто се исте више тичу про- 
шлих него нове владе, са којима се иста 
има упознати, и у своје вријеме заузети 
се. Даље тражи, да своју интерпелациЈу 
на министра унут. дјела, односно уређе- 
ња жандармерије претвори у предлог. 
Ова захтјевања Скупштина је усвојила.

П-предсједник извјештава, даје накнад- 
ним избором у капеганији Полимској за 
посланика изабрат г. Васо Ћулавић, чије 
пуномоћије чита и изјављује, да ће се 
упутити верификационом одбору; за тим 
позива предсједнике секција, да изаберу 
одбор за посланичке предлоге и да је 
10 минута одмора, да се тај избор из- 
врши и да се о избору предсједништва 
извијести.

Послије одмора.
П-предсједник позива иредсједнике сек- 

ција, да на основу члана 19. Закона о 
пословном реду подијеле накнадним из- 
бором изабране посланике, чији су избо- 
ри за исправне нађени. На основу гор- 
њег члана ушли су, и то:

1. ) у I. одсјек г. г. Др. Радуловић и 
Вој. Ђуро Церовић;

2. ) у II. одсјек г. г. поп Ново Стани- 
шић и Др. Душан Матановић;

3. ) у III. одсјек г. г. Лабуд Петровић 
и Мило Драгојевић.

П-предсједник извјештава, да се пре- 
лази на дневни ред, па позива извјес- 
тиоца, да чита извјештај одбора пројекта 
закона о пословном реду.

Саво Вулетић предлаже да се изберу 
одбори изсекција за све посланичке пред- 
логе.

Церовић доказује, да би се тијем оду- 
зело много времена, па предлаже, да се 
свако.м одсјеку пошље по један предлог, 
који ће се упућитати нарочитом одбору 
за све једноредне посланичке предлоге, 
па у ирилог свога говора износи и то, 
како се у Србији ти одбори бирају мје- 
сечно. — По овом предмету улазе у де- 
бату још и г. г. Пилегић и Вукчевић, по- 
слије чега је усвојен Вулетића предлог.

П-предсједник позива извјестиоца, да 
настави читање извјештаја; Спасојевић 
чита 7. члан.

Ристо Поповић примјећује не само сла- 
бу стилизацију овога члана, већ и кон- 
традикцију. По предмету чл. 7. узимају 
учешћа у дебати: Спасојевић, Поповић, 
Вулетић и Пилетић.

Тошковић устаје нротиву редакције 
одборове, гдје је ријеч: да 15 посланика 
могу затражити, да се који избор издвоји, 
и предлаже, да то може затражиги нај- 
мање двадест посланика, као што је и 
у пројекту означено било тврдећи да је 
то нужно због великог броја вирилаца 
нарочито кад би се партије образоле.

0 овом предмету узимају учешћа у 
дебаги:

Сиасојевић, доказујући, да је довољно, 
да петнајест посланика затраже, да се 
који избор издвоји, и да њихова при- 
страсност — ако би је било — не би 
имала значаја пошто би доцније Скуп- 
штина ријешавала о тим издвојеним из- 
борима, па прелази на објашњење, како 
је у Србији касациони суд прегледа по- 
сланичка пуномоћија.

Др. Марушић се не слаже са Спасоје- 
вићем што предочава, како се у Србији 
прегледају пуномоћија у касационим су- 
довима, и примјећује, да он не зна, како 
се у Србији поставл>ају касациони судо- 
ви, Држ. Савјет и друга надлештва.

Љ. Бакић говори у прилог одборског 
извјешгаја, са чиме би се заштићавала 
мањина у Скупштини.

Гардашевић помаже Тошковића и Ма- 
рушића.

Вулетић се слаже са Љубом Бакићем.
Нико Татар вели, да нема бојазни од 

вирилаца, кад се иде на го, да се мије- 
ња Устав.

Радоје Поповић тражи, да се о пред- 
логу Тошковића гласа, напомињући, да 
има сто педесет чланова овога иројекта, 
и да се на поједине много оставља у 
дебатовање.

П-предсједник позива, да се по овом 
питању гласа и да је по гласању усвојен
7. чл. са редакцијом Тошковића.

'ЋеткоЂ-ић тражм, да гг '^жу/а џ.реддог 
Вукчевића, т. ј. да се одборски извјештаји 
штампају и као такви предају послани- 
цима ради упознавања прије претреса 
истијех.

П-предсједник каже, да се само вла- 
дини предлози штамиају.

Вулетић је мишљења, да се предлози 
посланички литографишу.

П-предсједник предлаже да се гласа за 
предлог Ћетковића, па извјештава, да је 
исти нримљени за тим позива извјести- 
оца да продужи читање даљих чланака.

Извјестилац чита чланове: 8., 9., 10.,
11., 12., 13., 14., 15., 16., 17., 18., 19., 20., 
и 21. који се одобравају у свему, као 
шго су у пројекту изведени.

Извјестилац чита члан 22.
Тошковић се не слаже с тим: да се 

један предлог може претрести у једној 
сједници, као што гласи овај члан, него 
да се претрес може према потреби про- 
дужити, у које питање узимају учешћау 
дебати Вулетић и Пилетић.

Г. Церовић примјећује на другу алинеју 
овога члана и предлаже, да се једнород- 
ни предлози предају посебном одбору.

Вулетић је противног мишљења, т. ј. 
да сваки предлог мора проћи кроз сек- 
ције, а секције да бирају сиецијални од- 
бор за односне предлоге, који се пред- 
лог усваја.

П-предсједник закључује XVI. а XVII. 
сједницу заказује за 23. о. мјесеца у 9 са- 
ти прије подне, са продужењем дневног 
реда, па позива предсједнике одсјека, да 
позову одбор за претрес пројекта закон- 
ских и извјешгава, да ће се иредлози 
посланички упутити одсјецима.

Предсједник
Секретари, Народне Скупштине,

Љуб. Бакић, В. Шако Петровић
Милија Павићевић.

ЗАПИСНИК
од 23. новембра 1906. г.

XVII Рвдовни састанак редовног сазива Народне Скупштине. 
На дневном је реду наставак дневног 

реда XVI. сједнице
За министарским столом г. г. министри: 

Ђуровић и Ивановић.
Почетак и 10 часова прије подне. 
Потпредсједник отвара XVII сједницу. 
Секретар Павићевић читазаписник XVI. 

сједнице.
Потпредсједник пита, имали ко што 

иримијетити на прочитани записник.
Др. Марушић објашњује, како је на 

прошлој сједници доказао Спасојевићу
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односно касационог суда и др. надлеш- 
тва у Србији, да је сваколг надлештву 
уставом загартнтовано право и т. д.

Поп Крсто Поповић каже, да је он 
скренуо пажњу на чл. 19. закона о по- 
словном реду односно подјеле у одсјеке 
нових посланика, а да му то није у за- 
писник унесено.

Потпредсједник пига, прима ли Скуп- 
штина прочитани записник, који се прима.

Др. Марушић пита, зашто одбор, који 
је био у депу гацији за предају адресе Њ. 
Кр. Височанству, није саопштио Скуп- 
штини расположење нашега Владара, да 
би о томе Скупштина знала.

Предсједник одговара да је Господар 
примио адресу са задовољсво.м и обећао, 
да ће давати све ширу слободу, јер Цр- 
ногорци то заслужују.

Потпредсједник извјештава, да ће се 
читати молбе и жалбе.

Секретар Павићевић чита молбе и 
жалбе и то: Војина Оровића писара ка- 
петаније Љеворечке; попа Јосифа Бојо- 
вића с друштвом из Буча; Велише Лак- 
чевића члана општ. суда из Улциња; Ми- 
луше Сава Вице са Цетиња; Божа Марти- 
новића и Сава Дубовичанина са Цетиња; 
кап. Бошка Ћетковића с друштвом из 
Озринића; Милисава Булаговића из Тре- 
баљева; Ђока Ђуришића из Параца; Ја- 
гоша Беговића, жандара обл. управе с 
друштвом из Подгорице; Перуте Рако- 
чевиТа с Цетиња; Коста МарковиТа из 
Подгорице; Ђура Штамбука, бив. на- 
ставника овд. Гимназије; Мартина Кова- 
чевића из Поља Колашинских; и барјак- 
тара Јока Мићановића испред племена 
Планине Пивске.

Прочитане молбе и жалбе упутиће се 
дотичном одбору.

Предсједник извјештава, да ће се чи- 
тати неки предлози.

Секретар ПавићевиТ чита неке пред- 
логе, и то:

1. ) Милисава Николића односно кла- 
сирања земље и ливада;

2. ) Јеврема БакиТа, Ј. Спасојевића, Љ. 
Бакића и Р. Поповића, и то:

а. ) односно потребности љекара у Ва- 
сојевићима;

б. ) односно пута кроз Васојевиће к Ста- 
рој Србији;

в. ) односно телеграфске штације у Ве-
лики;

г. ) односно регулисања Велике Ријеке; и
д. ) односно уређења парохија у општи- 

нама: Матешеву, Барама и Полимљу.
Прочитани предлози упутиће се одбору

за исте.
Потпредсједник извјештава, да ће се 

читати двије интерпелације.
Секретар Павићевић чига интерпела- 

ције Оџе Карађузовића, и то:
1. ) на министра иносграних дјела од- 

носно издавања пасоша Баранима и Мр- 
којевићима, који путују из Бара у Цари- 
град; и

2. ) на мииистра финансија односно 
уређења транзита за ироизвод и пренос 
на царинарнице Бар—Скадар.

Минисгар Финансије изјаснио се је, да 
ће кроз 3 дана одредити рок за одговор.

Иитерпелација на министра иностраних 
дјела упутиће се истоме.

Потпредсједник извјештава, да је нак- 
надним избором изабрат за посланика 
капетаније Пољске г. Блажо Анђелић, и 
чита његово пуномоћије, које је упуће- 
но верификационом одбору.

Потпредсједник извјештава, да се пре- 
лази на дневни ред, и позива извјестиоца 
да се чита извјештај одбора за пројект 
закона о пословном реду у Народној 
Скупштини.

Спасојевић чита чл. 23. и 24. који се 
примају по предлогу без измјена.

Тошковић предлаже, да у одбор за 
молбе и жалбе уђе више од три лица, а 
помаже га Марко Пегровић.

Јован Пламенац тражи, да остане по 
3 лица према пројекту, додајући, да ће 
жалба бити све мање, а помаже га Ву- 
летић.

Гардашевић тражи повећање броја чла- 
нова, а помаже га Ристо Поповић с ре- 
дакцијом: „да се из одсјека бира по 
један или по потреби по два члана у 
одбор“.

Др. Марушић помаже Поповића.
Пилетић предлаже, да би требало од- 

бор од по три лица мијењати мјесечно; 
претпостављајући трајање сесије скуп- 
штинске три мјесеца.

Н. Јовановић слаже се с тим, да се 
из одсјека бирају по два лица у одбор 
за молбе и жалбе, а против тога је, да 
се штампају посланички, но само вла- 
дини предлози.

Потпредсједиик изјављује, да је то на 
претпрошлој сједници ријешено.

Љ. Бакић предлаже, да се из одсјека 
изберу по два члана, па да се ради у 
два одјељења.

ГЈилетић се не слаже за Бакићем због 
оскудности чланова, па опет предлаже, 
да се одбори од три члана мјесечно 
мијењају.

Ристо Поповић слаже се са Бакићем 
и предлаже редакцију: „чим се састане 
секција, да се избере по 3 односно 6 
лица у одбор, који се може подијелти

у два одјељења, а тај одбор траје за 
Један сазив“.

Гојнић доказује противно предлогу По- 
повића, да би у одбор сувишно било 
више од 3 члана, доказујући, да би се 
то косило са 100. чл. Устава

Ристо Поповић вели, да је приговор 
Гојнићев више за Скупштину, него ли за 
одбор, па цитирајући чл. 101. Устава, 
каже, да није приговор ни за Скупштину, 
пошто ће се свака молба и жалба из 
одбора повраћати Скупштини, нарочито 
по захтјеву дотичног посланика.

Гојнић примјећује, да је чл. 101. Уста- 
ва изузетак, и да није погребно, да се 
свака молба из одбора повраћа Скуп- 
штини.

Др. Марушић каже, да је Скупштина 
надлежна дати рјешење свакој молби и 
и жалби, и да би било штета и грехота, 
кад би се оне одбиле, макар биле и не- 
надлежним путем упућене, и противи се 
ако се не би Скупштини на рјешење 
износиле.

Погпредсједник позива извјестиоца, по- 
што нема говорника да чита чл. 25. са 
редакцијом Риста Поповића, па да се 
гласа, послије чега је примљен.

Извјестилац чита чл 26.
Ристо Поповић предлаже у почетку 

члана редакцију: „чим влада поднесе 
Скупштини штампани буџет и завршни 
рачун“.

Пилегић предлаже, да се у овом члану 
унесе тачка са редакцијом: „да финан- 
сијски одбор прегледа и проучава вла- 
дине ванредне или накнадне кредите за 
текућу или истеклу рачунску годину".

Мило Татар каже ако би се та редак- 
ција исвојила, онда би требао отпасти 
чл. 159. Устава.

Тошковић усгаје против мишљењаТа- 
тарова.

Ристо Поповић каже да ванредни и 
накнадни кредити нијесу саставни дио 
буџета, и да се они накнадно и ванред- 
но подносе Скупштини на одобрење, а 
износе 200.000. круна.

П-предсједник позива, да се о овом 
члану, т. ј. како га је извјестиоц са ре- 
дакцијама Риста Поповића и Сиасоја Пи- 
летића прочитао, гласа и извјештава, да 
је за такав усвојен.

Извјестилац чита члан 27. и 28.
Ј. Пламенац предлаже, да се биљеже 

одсутни а не присутни чланови одбора.
Тошковић каже противно.
П-предсједник оглашује, да је чл. 27. 

и 28. примљен без примједаба.
Извјестилац чита чл. 29., 30. и 31.
Ристо Поповић предлаже, да један 

посланик не може бити у два одбора. 
По овом предмету улазе у дебату г. г. 
Гојнић, Тошковић, Вукчевић, Љ. Бакић 
и Ј. Пламенац, а послије дебатовања пре- 
шло се гласању и усвојена је редакција 
по пројекту.

Извјестилац чита чл. 32., 33., 34., 35., 
36. и 37.

Гојнић је противан редакцији одборовој 
односно тајног гласања по овом члану 
упозоравајући, да је тачно предвиђено 
по правилнику, кад је тајно, а кад јавно 
гласање и предочава, да би се тајно гла- 
сање по овом члану противило уставу и 
предлаже, да се редакција повуче, што 
извјестилац прима.

Тошковић примјећује, да је много чла- 
нова предвиђено у одбор за нацрт адресе.

Извјестилац чита чл. 38. по садржини 
којега улазе у дебату: Ристо Поповић, 
Вулетић и Љ. Бакић, послије које је де- 
бате члан примљен онако, како га је 
извјестилац прочитао, т. ј. избрисана је 
пошљедња споредна реченица.

Извјестилац чита чл. 39. и 40. који се 
усвајају без измјене, као што су про- 
јектовани.

П-предсједник даје 10 минута одмора. 
Послије одмора.

П-предсједник наставља прекинуту сјед- 
ницу.

Извјестилац чита чл. 41. и 42.
Министар Финансија, г. Митар Ђуровић, 

тражи измјену чл. 42. т.ј. да нико не 
кажњава посланика за откривену тајну, 
осим Скупштине.

Гојнић доказује да је потрибно пре- 
ступника из Скупштине за откривену 
тајну предати суду и упозорити исти на 
члан, који предвиђа казну, предочавајући 
да за откриће тајне може играти улогу 
новац, за подмитити некога, који не уми- 
је чувати свој образ, а нека ли углед 
Скупштине и Државе.

Министар Ђуровић предлаже редакцију 
по овом питању: „ако би који посланик 
проказао тајну, Скупштина ће га према 
тежини казнити искључењем са извјесног 
броја сједница, из цијелог сазива или пак 
из читаве периоде. Нађе ли пак Скуп- 
штина, да је кривица теже природе, пре- 
даће га редовном суду на суђење.

Узимају учешћа у дебати: Др. Мару- 
шић, Тошковић, Вулетић, Пилетић и 
Вукчевић износећи редакције, Никола Јо- 
вановић тражећи: „да онога који открије 
из Скупштине ратну тајну, суде строги 
војнички судови".

Ристо Поповић предлаже, да Скупшти- 
на огласи што 1е тајна, и предлаже ре- 
дакцију: „да није очувао тајну.“

Пилетић упозорава на то, да би већина 
свагда могла осудити и предати суду 
посланика из мањине, а то ће се опазити 
онда кад се образују партије.

Ј. Пламенац слаже се, да се кривац за 
откривену тајну преда суду па упозорава 
на то, како је неки јапански посланик 
открио тајну у Скупштини за руско мито, 
па је предат суду.

Даље узимају учешћа у дебати : Ива- 
новић, Поповић, Пилетић, Гојнић и Тош- 
ковић.

П-предсједник ставља на гласање члан 
42. онако, како га је извјестилац прочи- 
тао, са редакцијом г. Митра Ђуровића, 
која се једногласно прима.

За тим извјештава, да су одсјеци иза- 
брали одбор за предлоге, и то:

а) у одбор за проучавање закона о 
министарској одговорности ушла су г. г. 
Др. Марушић, Др. Матановић, В. Гавро 
Вуковић, Павле Вуисић, Душан Греговић 
и Саво Ђурашковић ;

б) у одбор за оцјену судских потра- 
живања : г. г. Рис го Поповић, Бајо Гар- 
дашевић и Сава Драговић ; и

в) у одбор за преглед и оцјену посла- 
ничких предлога о аграрном питању : г. г. 
В. Михајло Вучинић, Серд. Саво Пламе- 
нац, поп Вуко Чејовић, Никола Јовано- 
вић, Марко Ђукановић и Марко Вукотић;

Одбори су позвати на 2 сата послије 
подне за предузеће свога рада.

Сједница је закључена на 1 сат по подне, 
а XVIII. заказата на 24. о. мј. у 9 сати 
прије подне са продужењем XVII. сједнице.

Предсједник
Секретари: Народне Скупштине,

Љуб. Бакић, В. Шако Петровић.
Милија Павићевић.

Дворске и дипломатске вијести.

Његово Краљевско Височан- 
ство Књаз Господар и Књагињица 
Ксенија вратили су се на Св. Ни- 
колу по подне на Ријеку.

Имен-дан Његовог Имп. Ве- 
личанства Цара Руског Николе II. 
црослављен је 6. о. мјес. на најсве- 
чанији начин. У 11 час. прије подне 
било је благодарење у дворској 
капели, на коме су присуствовали 
господа чланови дипломатског кора, 
наши министри и великодостојници 
војног и грађанског реда са наро- 
дом. Послије благодарења у палати 
руског посланства примао је чести- 
тања секретар посланства г. Стајн. 
На честитање је био дошао Његово 
Краљевско Височанство Књаз Го- 
сподар, који је нагшо у здравље 
Њ. И. В. Цара Николе, а г. Стајн 
је напио у здравље Њ. Кр. В. Кња- 
гиње Милене. Обадвије су адравице 
попрађене бурним клицањем. На 
честитању су били чланови дипло- 
матског кора, наши министри, пред- 
сједништво Нар. Скупштине са по- 
сланицима, чиновници и многоброј- 
ни грађани. Г. Стајн је љубазно 
дочекивао и испрађао све госте. 
За вријеме пријема пред послан- 
ством је свирала војна музика.

Новонаименовани талијански 
посланик и опуномоГени министар 
при нашем Двору г. Маркиз Карлоти 
приспио је на Цетиње у очи Св. Ни- 
коле, и сутра дан по подне Њего- 
во Краљ. Височанство Господар 
прије поласка на Ријеку благово- 
лио га је примити у приватну ау- 
дијенцију.

Г. Шар Луј Деграц, отправ- 
ник енглеског посланства, отпуто- 
вао је у Рим.

— Г. потпуковник ГЈотапов, цар- 
ско-руски војни агент на Цетињу, 
отпутовао је у иностранство.

— Г-ђа Стајн, Супруга г. Стајна, 
секретара руског посланства, отпу- 
товала је у иностранство.

Госп. Павле Ровински, дра- 
гоман руског посланства, отпутовао 
је у Русију.

ДПМДЋЕ ВИЈЕСТИ

(Никољданске свечаности.) И ового- 
дишњи Никољдан прослављен је по уо- 
бичајеном начину. У манастирској цркви 
била је свечана служба са благодарењем, 
на коме су присуствовали чланови ди- 
пломатског кора-, министри, народни по- 
сланици, државни великодостојници, чи- 
новници и велика множина грађана. По-

слије благодарења ишло се на честитање 
у двор по утвђеном церемонијалу. Свр- 
шетак благодарења оглашен је пуцањем 
из топа са Табје.

(Ручак у част посланика). На Св. Ни-
колу у подне био је у дворани мини- 
старства војног ручак у част народних 
посланика. Ручак је дао Њ. Кр. Височан- 
ство Књаз Господар. Том приликом је 
Господар напио здравицу посланицима, 
на коју је одговорио у име ових потпред- 
сједник Скупштине г. Церовић. На ручку 
је присуствовао и секретар руског по- 
сланства г. Стајн, који је Господару у 
здравици заблагодарио на првом дијелу 
говора, посвећеном у част Њ. В. Цара 
Николе. Господар је био по свршетку го- 
вора г. Церовића поздравл>ен бурним 
и дуготрајним клицањем.

(Из Мнтрополије). На дан Св. Николе 
у катедралној цркви Митрополије Цетињ- 
ске Високопречасни Протосинђел Госпо- 
дин Кирил Митровић произведен је за 
архимандрига и као такав постављен је 
за настојатеља Манастира Острога.

Високопречасни Г. Арх. Митровић до 
који дан отпутоваће на одређено мјесто 
и примити управу реченог манастира.

(Трговински уговори). Привремени 
трговински уговори између Црне Горе, 
Француске и Енглеске, којима рок исти- 
че 18|31 овог мјесеца, продужени су до
1. јануара 1908. године, у нади да ће се 
за то вријеме моћи приступити закљу- 
чењу сталних уговора.

(Балканска изложба у Лондону). У
мјесецу марту 1907. године у Лондону 
ће бити отворена балканска изложба. На 
њој ће битти изложено све што засијеца 
у привреду, трговину, индустрију и умјет- 
ност балканских земања. Све балканске 
државе учествоваће у овој изложби. По- 
вјереник изложбеног одбора г. Херолд 
Хартли дошао је у ту сврху ономад и 
на Цетиње, да ступи у додир и са нашим 
позваним чиниоцима ради учешћа Црне 
Горе на поменутој изложби, на које је 
учешће наша влада већ дала пристанак.

На Цетињу је образован привремени 
одбор за ту сврху, који је ступио у пре- 
говор са г. Хартлијем ради израде плана, 
по коме ће наша земл>а учествовати на 
изложби. И ако Црна Гора није била у 
могућности да развије своју привреду и 
индустрију, она ће ипак на овој изложби 
учествовати изложивши све оно, што је 
од вриједности и чиме ће моћи приву- 
ћи на себе пажњу. Због тога ће се на 
Цетињу образовати шири одбор, који ће 
дати доцније упутства свима онима, који 
буду хтјели да се одазову позиву.

На молбу лондонског генсралног од- 
бора изложбеног, Његово Крал>. Висо- 
чанство Господар примио се покрови- 
тељсгва изложбе.
(Четрдесет година свештеничке служ- 

бе). Јавл>ају нам из Мораче, да ће у 
недјељу св. отаца, 24. о. м., прославити 
четрдесетогодишњицу своје службе Богу 
и св. олтару високопречасни архиман- 
дрит Морачког манастира г. Михаило До- 
жић.

Високопречасни архимандрит рукопо- 
ложен је на Цетињу, а служио је: од 
1866. до 1879. као настојател> у манасти- 
ру Добриловини, и од тада до данас као 
игуман и архимандрит у Морачком мана- 
стиру.

Манастир Морачки спрема се, да скром- 
но, али достојно ову свсчаност ирослави 
и да подигне своје молитве Богу за 
продужење здравл>а и живота овога за- 
иста заслужног свештеника.

Архимандрит Дожић тип је иравог 
српског свештеника.

И ми се искрено придружујемо рођаци- 
ма, пријател>има и поштоваоцима заслуж- 
ног архимандрита и срдачно му славље 
чесгитамо.

(Одликовање). Њ. Кр. В. Госиодар 
благоизволио је одликовати г. Димитрију 
Контића, ијешад. норучника, петим сте- 
пеном Данилова ордена.

(Предавање проф. Бркића). Као што 
је било јављено — проф. Бркић одржао 
је јавно предавање: О земљорадничким 
задругама.

Пространа кафана код „Балкана" би- 
јаше дупком пуна најодличнијих пред- 
ставника наше интелигенције. Предавач је 
усвомепредавању, које је трајало један сат, 
изнио историју постања задругарства, при- 
лике у којима су се развиле, нринципе 
на којима почивају, користи од земљо- 
радничких задруга, њихову организацију, 
неке податке из задругарског живота код 
Срба у Србији, Угарској, Хрватској, Сла- 
вонији, Далмацији, Босни и Херцеговини, 
— и изрекао своје тврдо увјерење, да 
земљорадничке задруге морају наћи уто- 
чишта у Црној Гори, и да једино оне 
могу са поузданим изгледом на сигуран 
успјех предузети преображај економних 
прилика нашега народа. Важно је конста- 
товати, да је те вечери од стране одбора 
изјавл>ено, да ће они од нове године 
покренути лист, који ће се искључиво 
економним гштањима бавити, а на првом 
мјесту ширити задругарску идеју у Црној 
Гори.



Послије предавања водила се дискусија 
и поједини посјетиопи стављали су пи- 
тања, на која су им чланови одбора да- 
вали обавјештења.

Заинтересованост посјетилаца је била 
велика и сви су тражили да се не стане 
на овом предавању, већ да се одржи још 
које, на што су чланови одбора са ра- 
дошћу изјавили своју готовост и обећали 
да ће ускоро одржати још које.

Говорника су по свршеном предавању 
присутни поздравили а многи су му 
пришли и честитали на заиста лијепом 
предавању.

Надати се је, да ће ова корисна но- 
вина наићи на општу пажњу и да ће 
биги помогнута онако, како та идеја и 
заслужује.

Задругарски покрет најискреније по- 
здравл>амо, а покретачима желимо сваки 
успјех.

(„Вардар“ календар за годину 1907.),
издање Кола Српских Сестара у Виогра- 
ду, у корист пострадалих Срба у Ст. 
Србији и Маћедонији, може се добити за 
само 50 пара у кавани „Црмница“ Бра- 
ће Роловића, преко пута Гл. Управе По- 
шга и Телеграфа и Књиговезници „Дру- 
штва за потиомагање заната и трговине 
у Црној Гори“.

Календарје „Вардар" штампан у 30.000 
примјерака, и ове године одлично уре- 
ђен, те садржи осим веома одабраних и 
поучних чланака српске садржине од 
наших првих књижевника, још и 35 сли- 
ка, већим дијелом ликова српских чето- 
вођа и усташа, изгинулих ове године у 
Ст. Србији и Маћедонији. — У додатку 
„Вардар" за год. 1907. има и умјетничку 
сдику Паје Јовановића Крунисање Деша- 
ново у Скопљу 1346. године, која се мо- 
же и посебно уоквирити.

Најтоплије препоручујемо „Вардар", а 
ниска цијена од 50 пара омогућује, да 
га и најсиромашнија сеоска кућа може 
набавити.

(Јавно предавање). Г. Милисав М. Де- 
довић, секретар Министарства Просвјете 
и Црквених Послова и члан Привредног 
Савјета, држаће у уторак у вече, 12. де- 
цембра ове године, у просТоријама го- 
стионице „Балкан“ код Марка Гвоздено- 
вића друго јавно предавање „О Земљо- 
радничким Задругама". Приход од овога 
предавања намијењен је фонду за по- 
кретање привредног листа, који ће имати 
главни задатак да шири идеју и припре- 
ма земљиште за оснивање Земљораднич- 
ких Задруга у Црној Гори.

Улазна цијена за предавање је 1 круна 
од лица. Добровољни прилози примају 
се са благодарношћу.

(За општинску сиротињу). Г. Отон 
Франк, књ. црногорски почасни консул у 
Анверсу (Белгија) послао је за сиротињу 
цетињску преко гл. секретара министар- 
ства иностр. дјела г. А. Мартиновића 250 
круна, а г. Теодор Норгат, члан Географ. 
Друштва у Лондону, послао је за оп- 
штинску сиротињу 120 30 круна, на чему 
им управа општине цетињске у име си- 
ротиње овим путем благодари.

ТЕЛЕГРАМИ
(Бечког Кор. Бироа).

Рим, 6. децем. При иретресу бу- 
џета микистарства иностр. дјела 
Титони је у главноме изјавио шл>е- 
деће: Италија Фе остати вјерна 
тројном' савезу, јер у томе види 
чврсту подлогу за мир. Што се 
тиче односа између Италије и Ау- 
стро-Угарске, Ерентал и он — Ти- 
тони — готови су да учине све 
што могу, да зближе двије државе, 
које ће, кад не буде више могуће 
одржати б!а1иб цио на Балкану, за- 
једнички радити на повољном ри- 
јешењу балканског питања ради 
заштите политичке самосталности 
балканских земаља.

Биоград, 6. децем. Скупштина 
је усвојила предлог о зајму са 90 
противу 59 гласова.

Биоград, 7. децем. Симић је по- 
стављен за посланика у Бечу а Ву- 
јић је премјештен у Берлин.

Лођ, 7. децем. Бомба ја бачена 
под кола шефа полиције, осим то- 
га пуцано је из револвера на истог. 
Шеф полиције је лако рањен. Зли- 
ковац је умакао.

Петроград, 7. децем. Полиција 
је открила удружење војника-соци- 
јалиста. Сто лица је ухапшено.

Биоград, 8. децем. Скупштина 
је довршила дебату пројекта о 
зајму.

Цариград, 8. децем. Једна чета 
Арбанаса од 80 људи напала је 
Кичево. Трупе су растјерале чету. 
Било је дванаест убијених.

Беч, 8. децем. Цар је одликовао 
Вујића првим степеном ордена же- 
љезне круне.

Москва, 8. децем. Јуче у позо- 
ришту- за вријеме представе била 
је велика патриотска манифеста- 
ција у корист цареву.

Пешта, 8. децем. Делегација је 
у четири сједнице претресла редов- 
ни и ванредни буџет министарства 
војног и марине. Министар рата 
изјавио је да се ново артиљеријско 
нанружање може довршити до 1908. 
год. Командант марине изјавио је, 
да треба замијенити старе лађе, јер 
свака флота мора бити спремна да 
дочека сваку евентуалност.

Петроград, 9. дец. Царски указ, 
који је данас објелодањен, одређује 
изборе Думе за 19/11 1907.

Софија, 9. дец. Близу Мустали 
на граници турско-бугарској изро- 
дила се свађа између турских и 
бугарских војника; 4 турска, а 1 
бугарски војник су убијени.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Претплатуна „Глас Црногорца“ 

за 1907. годину — прима за Црну 
Гору, Аустро-Угарску, Босну и Хер- 
цеговину и све друге земље 
непосредно Администрација „Гласа 
Црногорца“ на Цетињу (СеДфпе 
Моп1епе'^го); — а коме је наручније 
може претплату слати и г. Вељку 
Рамадановику Књ. агенту у Котор, 
(СаИаго — Оа1та11еп).

„Глас Црногорца“ стаје :
За Црну Гору: на годину круна

8., на пола године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и Хер- 

цеговину : на годину круна 12, на 
пола године круна 6. —

За све остале земље: на годину 
20 франака у злату; на пола го- 
дине 10 франака у злату.

Претплата на „Глас Црногорца“ 
прима се само у годишњим и по- 
лугодишњим роковима.

„Глас Црногорца" слаке се само 
оним претплатницима, који се 
претходно јаве својом претплатом.

Цетиње 9. Децембра 1906.
Администрација

„Гласа Црногорца"

Званични огласи 
ОБЈАВА

У недјељу 17. децембра тек. год. 
даваће се у овдашњем војном ста- 
ну од 2 до 4 сата послије подне, 
на јавну продају стара војничка 
одјећа и обућа, која није више 
војсци за употребу, те се овим ста- 
вља до знања свакоме, ко би же- 
лио исту купити, да се реченог да- 
на нријави у команди 1-ог бата- 
лиона изасланику Административ- 
ног одјељења Министарства Војног, 
који ће том продајом руководити. 
Продаја ће се посебно одјећа, а 
посебно обућа или пак обоје за- 
једно по жељи сигурнога купца, 
који највишу цијену понуди; а по 
увиђавности самога изасланика мо- 
же се једна иста врста робе поди- 
јелити међу више купаца.

Лицитанти су дужни за купљену 
робу положити најмање трећину 
од купљене суме у готовом новцу, 
а за остатак гарантовати са сигур- 
ном залогом или јемцима.

Рег. број 4176. Адм. одј. 1456
1906—IV 9. Из Административ- 

ногодјељења Министарства Војног, 
Цетиње, 8. децембра 1906. год,

__________1—2

ОБЈАВА
Министарство Просвјете и Црк- 

вених Послова овијем путем извје- 
штава све, којих се тицало буде, 
да је садавањем стипендија за ову 
школску 1906- 1907. годину за-

вршило и да се у будуће ни једна 
молба неће ни узимати у обзир, 
пошто је кредит, буџетом за ово 
одобрен, већ исцрпљен.

Ово важи и за све оне, који су 
молбе за стипендију поднијели, а 
рјешење нијесу још добијали.

Бр. 2796. Из канпеларије Мин. 
Просвјете и Црквених Послова, 23. 
новембра 1906. год., Цетиње. 3,3

ОБЈАВА
На основу ријешења Књ. Мин. 

Ун. Дј. од 29. нов. ове год. под 
бр. 7031. дољепотписато Одјељење 
овим објављује, да ће се на дан 
20 ов. мј. држати јавна лицитација 
односно набавке иотребног канце- 
ларијског материјала за Државни 
Магацин.

Лицитација ће отпочети тогдана 
у 2 часа по подне.

Они, који би жељели лицигирати, 
могу се ближе о томе извијестити 
у канцел. Пошт. Телеграф. Одје- 
љења.

Бр. 6219. Из канцеларије Поштанско 
Телеграф. Одјељења Мин. Унутр. Дјела.

(2-3)

Службени огласи.
ОГЛАС. -— Износи се на јавну про- 

дају доље описане непокретности Бошка 
Јованова РадусиновиЕа из Граница, за 
наплату дуга цркве Луковачке, које су 
процијењене круна 360.

Прдаја ће се извршити у капетанском 
суду у Озринићима.

За продају су одређена три рока: 30. 
децембра ов. год., 30. јануара и 30. маја 
1907. од 8 до 3 посље подне.

На првом року непокретности неће се 
продати испод процијењене вриједности, 
на другом хоће и ниже, али не испод 
2|3 процијењене вриједности, а на трећем 
року непокретности ће се уступити по- 
нудиоцу највише цијене.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство 10°’0 од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, те имају на не- 
покретностилда, какво реално право, дуж- 
никови повјериоци, као и сви они, који 
имају какво право прече купње, да се 
пријаве суду прије почетка прве продаје.

Опис непокретности:
I. У „Рађева" дионица у Бару оране 

земље рала 3 и 8ђ и косанице и 1!16 
и над истим једна колиба и саврдак, са 
границама: од истока Петар и Никола 
Радусиновићи, запада Видак Рашевић и 
Мињо Радулов, сјевера и југа комун, про- 
цијењено круна 268.

II. У „Јасиковац** косанце 18 и 88 ГЈ м. 
гранчи: од истока, југа и сјевера Петар 
Радусиновић, а од запада комун, про- 
цијењено круна 12.

III. У „Јасиковац** оране земље 24 1 „ и 
косанице Ц, са границама: од истока 
Мињо Радов, запада и југа Петар Раду- 
синовић, а од сјевера пут, процијењено 
круна 68.

Број 1027—1906—456—1905.
У Озринићима, 2. децембра 1906.

Капетански Суд
Кап. Бошко Ћетковић 

Р. 252, Бр. 594, 1,1

ОГЈ1АС. Ј авна продаја непокрет-
ности Сеита О. Ђечевића из Подгорице, 
одржаће се 17. децембра 1906. и 17. 
априла 1907. год.

Види оглас у 44 броју „Гласа Црно- 
горца“.

Број 1546—564—1905
Голубовци, 18. новембра 1906.

Капетански Суд
капетански заступник Н. Вулетић 

Р. 40, Бр. 588, 1,1

ОГЛАС. — Износи се на јавну продају 
непокретност Мата Крачковића из Маја- 
новића, процијењена 600 кр.

Продаја ће се извршити у капетанском 
суду у Голубовцима, за коју се о.тређују 
три рока 30. децембра 1906., 30. јануара 
и 30. маја 1907. год. у 9. сати у јутро.

На првом року непокретност се неће 
продати испод процијењене вриједности, 
на другом року хоће, али не успод 23 
процијењене вриједности, на трећем ће 
се уступити понудиоцу највише цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 
1О°о од процијењене вриједности.

Позивају се сви, који имају на непо- 
кретност реално право, дужникови по- 
вјериоци, и који имају право прече купње, 
да се суду пријаве прије почетка про- 
даје.

Опис непокретности:
У „МалИм потоцима** два рала ливаде, 

граничи: од истока Османагић, од запа- 
да пут, од сјевера Омерулић и Беловић, 
од југа Пуло Маркиновић и Мушо Ај- 
ковић, процијењене 600 круна.

Број 1774—190—1906.
Голубовци, 30. новембра 1906.

Капетански Суд
капетански застуиник Н. Вулетић 

Р. 148, Бр. 587, 1,1 ___________________

Приватни огласи
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Пиликом преноса мртвог тијела Луке 
Зоре, управитеља цетињске гимназије, 
с Цетиња у Дубровник; а прелазећи преко 
Његуша, покојников зет г. А. Бона, оста- 
вио је двадест круна, да се раздијели 
сиромашнијем ученицима основне школе 
Његушке.

За које му у име обдаренијех изјављују 
срдачну благодарност.

Његуши, 1. децембра 1906. год.
учитељ Блажо Калуђеровић. 
Предсједник школ. одбора,

поп Јован Радоњић
Р. 60, Бр. 585, 1,1

У уторак 12. децембра ове год. држа- 
ћемо четрдесто-дневни парастос нашем 
никад не прежалЈеном

ф ЂУРУ С. МАТАНОВИЋУ 
у саборној цркви Св, Илије у Ћекли- 
ћима, које јављамо нашим сродницима, 
пријатељима и познаницима.

Ћеклићи, 7. децембра 1906. год.
Ожалошћени: матер: Ћаке; баба: 

Анђе; сестре: Маре и Стане.
Р. 45, Бр. 590 1,1

ЈАВНА БЈ1АГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег непрежаљеног 
сина, односно синовца, мужа и брата

ТТИОДОРА
који се пресели у вјечност на Цетињу 
24. новембра ов. год. у 34 години свога 
живота, сматрамо за особиту дужност 
овим изјавити нашу доживотну и најо- 
данију благодарносг: Његовом Краљ. 
Височанству Господару, на Његовом че- 
стом расиитивању о здравл>у болесни- 
кову и очинским утјехама послије смрти; 
Његовом Височанству Књазу Мирку, на 
Његовим честим посјетама и особитој 
нажњи.

Дубока хвала г. г. љекарима: Перазићу, 
Матановићу и Огњеновићу, на њиховом 
заузимању, да покојника отргну из че- 
љусти неминовне смрти.

Наша највећа хвала Његовом Височан- 
ству Књазу Мирку, Великодостојницима, 
Народним посланицима, свештенству чи- 
новништву и грађанству вароши Цетиња, 
на њиховој пратњи.

Хвала покојниковим друговима - Пер- 
јаницима, на честом носјећавању.

Срдачна хвала нашим пријатељима Пла- 
менцима, на њиховој пажњи и посјети.

Искрена хвала г. бригадиру Митру 
Мартиновићу.

Хвала грађанству вароши Д-града, на 
сријетању и пратњи.

Наша срдачна хвала браћи Бјелопа- 
влићима, који нашег драгог нокојника 
онако братски ожалише и до вјечне куће 
испратише.

Хвала свима онима, који нам ма којим 
путем изјавише своја саучешћа у нашој 
доживотној тузи.

Слап, 3. децембра 1906.
Ожалошћени: отац: командир Максим; 

стриц: поп Радован: мајка: Стака; жена; 
Јоке: браћа: Марко, Васиљ, Миливоје и Бајо: 
сестра: Љубица; са осталом породицом

Павићевићма.
Р. 195, Бр. 591, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег драгог и никад 
непрежалЈеног брата

ф ЛУКЕ ЂУРАНОВИЋА
који се на дан 5. новембра 1906. год. у 
28 години свога живота пресели у вјеч- 
ност.

Сматрамо за дужност изјавити своју 
доживотну благодарност пријатељима: 
Пајовићима, Радуловићима, Драговићима, 
Јовановићима, Лакићима, Ђуровићима, 
Калезићима и Спужанима. Нашој браћи 
Мартинићима, који у оноликом великом 
броју дођоше, те нашег милог покојника 
онако искрено пријател>ски и братски 
ожалише и до вјечне куће испратише и 
су ти.м наше братске ране ублажише.

Хвала свима и свакоме, који нам ма 
којим путе.м изјавише своја саућешћа.

Ожалошћена: браћа: Јанко, Симо и Веко, 
са осталом породицом.

Р. 104, Бр. 598, 1,1

Олговорвп уредник: Алекса Мартиновић Штампа К. Ц. Државне Штампарије


